

冷空气太“敬业” 台风也在“加戏”

穿衣建议：不同季节的衣服叠加组合，方便及时增减

青年报见习记者 陈泳均

本报讯 最近冷空气和秋台风都有点过于“敬业”。本周申城最高温将降至“1”字头，周五最低温仅13°C。冷空气频频上岗倒也正常，可台风就有些不同了，已到10月台风却疯狂“加戏”。记者从中央气象台获悉，“莫拉菲”已经加强为台风级，根据目前台风路径，对上海暂无直接影响。

冷空气狂刷“存在感” 周五温度降至“低谷”

昨日申城多云做“主角”，最高温21°C，最低温17°C。不过，受冷空气影响，本周四有明显降温，最高温将降至“1”字头，预计最高温18°C，最低温15°C。在冷空气渗透下，北风加大，气温进一步下降，周五最高温19°C，最低温13°C。降水方面，受短波槽东移影响，周三周

四云系多，并将有一次降水过程。温馨提示，小伙伴们记得出门带上雨具。另外，近日多云为主，云层减少，昼夜温差较大，记得及时添衣喔。

空气质量方面，根据上海市环境监测中心发布的空气质量预测，预计今日下午和夜间空气质量为优。基本无空气污染。适合小伙伴进行户外锻炼。“随着冷空气南下，空气扩散条件自北向南好转。但冷锋刚到时，可能带来上游的污染物，空气可能会有个先恶化再好转的过程。”中国气象频道气象分析师信欣分析道。

10月台风依然很多 “莫拉菲”对申城暂无影响

记者从中央气象台获悉，今年第18号台风“莫拉菲”对上海无直接风雨影响。截至目前，今年10月生成了5个台风，而常年10月台风个数为3.7个。不过，

由于今年7月空台，8月台风略多，台风季(7月到10月)总台风数为16个，与常年平均18个台风基本持平。

有小伙伴会好奇，当台风和冷空气同时作用时，会产生什么样的影响？首先，冷空气对应的地面天气系统，是冷高压，而台风是强烈的低压。人往高处走，水和气体都是从高处往低处流的，南海有台风，绝对会加强冷空气，让冷空气的南下更加深入和迅速。因此，冷空气的南下，一开始有利于台风底层辐合，令台风增强，但如果冷空气太多，则会破坏台风暖心结构，令其减弱。

随着冷空气频频来沪，不少小伙伴感觉到了天气的忽冷忽热。根据中央气象台曾发布的全国“乱穿衣预警”地图，小伙伴们最好采取“洋葱式多层穿衣法”，不同季节衣服的叠加组合，T恤配衬衫再加外套，方便及时增减衣物。

■都市脉搏

复旦大学举行抗疫表彰大会 张文宏等专家再谈医者精神

青年报记者 刘昕璐
通讯员 殷梦昊

本报讯 昨天下午，复旦大学抗击新冠肺炎疫情表彰大会在上海展览中心友谊会堂举行。961名先进个人、102个先进集体和51名优秀共产党员、30个先进基层党组织受到表彰。

作为全国抗疫先进个人代表，附属中山医院重症医学科副主任、主任医师钟鸣，基础医学院分子病毒教育部/卫健委重点实验室常务副主任、病原生物学系主任谢幼华，附属华山医院感染科党支部书记、主任医师张文宏，总务处党支部书记朱莹先后代表获表彰个人和集体作交流发言。

钟鸣在现场回顾了今年1月23日奔赴武汉逆行支援的危急场景、在金银潭医院带队奋战75天的悲壮过程，以及9月8日参加全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会的激动心情。作为一名党员医务工作者，他表示自己是中国人感到骄傲，为自己是“新时代最可爱的人”的一分子深感自豪。

“人生意义何在？为人群服务；服务价值何在？为人群灭除痛苦。”他说，“在疫情最艰难的时候，复旦上医的院训时刻提醒我不忘医者初心，给我坚持下去的力量，我和我的团队始终坚持在最危险的一线，不向困难低头，砥砺前行。”

张文宏分享了对“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”抗疫精神的理解。“举国同心，是我们取得这次战疫阶段性胜利的主要原因。”疫情控制在全世界出现差异，正是因为中国人民做到了举国同心，才使得所有抗疫策略得以贯彻。疫情来的时候，国家精神、民族精神应该和科学精神同样关键。

其次，是医务工作者舍身忘死。张文宏说，“我们团队是一个舍生忘死的团队。这也从侧面展现出这么多年我们在医学教育、医生精神的传承上是成功的。”第三，是尊重科学，“迄今为止，如果没有科学层面对疫情控制进一步取得关键性突破，全世界的疫情不会结束。”第四，是命运与共。张文宏说，我们坚信，在抗疫精神的指导下，坚持人类命运共同体，在未来的抗疫过程中，中国乃至世界的前途是光明的。“将来在全世界范围内，我们能不能控制住100年以来蔓延最广、最严重的一次疫情，我相信命运共同体也是非常关键的。”

“说出‘党员先上’的，不止我一个人，是每一名共产党员，在每一次风雨来袭时，做出的行动。之所以敢于先上，勇于先上，不仅因为有过硬的本领，更因为背靠着坚强的战斗堡垒。党的领导，是我们战胜疫情的根本保证。”张文宏说。



《为什么是上海》第二季来啦 探寻“王牌”成长之路

青年报记者 刘昕璐

本报讯 为加强“四史”学习教育，深入对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的认识，进一步挖掘和弘扬上海红色文化，彰显上海城市精神和品格，上海市社会科学界联合会拍摄制作的6集系列短视频《为什么是上海(第二季)——探寻“王牌”成长之路》昨天起上线播出。

《为什么是上海》系列短视频，纵横百年，本次发布上线的第二季共6集，集中展现新中国成立初期(1949-1978年)上海在国民经济、科学技术、思想文化等方面的重要地位。

上海，是中国共产党的诞生地，中共中央机关曾长设于此。新中国成立后，上海在我国社会主义建设中具有举足轻重的地位。1990年3月，在上海浦东开

发开放大幕即将开启之时，邓小平曾说：“上海是我们的王牌，把上海搞起来是一条捷径。”第二季的第一集聚焦《接管大上海》。

据了解，今年5月，《为什么是上海》系列短视频第二、三季，已经被纳入市“四史”学习教育工作安排。该系列的第一季《为什么是上海——探寻上海红色基因》，荣获市委宣传部“党的诞生地”文艺党课创新大赛“创新演艺类”文艺党课作品一等奖。

之后，市社联组织力量，抓紧赶制《为什么是上海》第二季，沿着上海作为中国革命和红色文化的源头，继续探寻上海这张“王牌”，勇担党和国家发展大局中重大责任使命的光辉历程，继续彰显上海这座人民城市的红色文化底色。

目前，《为什么是上海(第三季)》正在抓紧推进中。

骗子骗取聋哑外卖小哥补助 民警善意举动获网友百万点赞



民警接待聋哑外卖小哥报案。

受访者供图

青年报见习记者 陈泳均

本报讯 近日，一则“结尾泪目……”的短视频在“警民直通车闵行”的官方抖音号上收获了32.6万点赞，在“警民直通车闵行”的快手号上还突破了76万点赞，浏览总人数超过1000万人次。记者从闵行公安了解到，10月17日上午11点40分许，上海市公安局闵行分局莘光派出所民警黄捷在治安窗口值守时接待了一名外卖小哥的报警求助。

因为这位外卖小哥是聋哑人，民警为了方便交流通过纸笔进行了简单的问询，通过问询民警了解到这位外卖小哥怀疑自己上当受骗了。经过耐心的沟通，民警发现骗子自称是残协工作人员，并以工作人员名义向外卖小哥索要领取残障补助的补助交付手续费，通

过致电小哥的姐姐，民警了解到外卖小哥家境贫寒，为了努力生活才外出身兼数职打工。虽然被骗金额只有599元，但骗子的行为让当值的黄捷怒火中烧，他在微信中质骂骗子：“你还是不是人啊？你连残疾人都骗！赶紧退回来！”

黄捷当即拿出600元赠与这位外卖小哥，但却遭到了外卖小哥的推辞。最终，民警不得不硬把这笔钱塞给报警的外卖小哥。这位外卖小哥在再三推辞后之后接下了这份来自警察的关怀，并向民警鞠躬致敬。网友“人生重启”回复：愿为生活努力的人都被温柔以待。”网友“樱菲”言：“点赞！你们让我们看到正义的警察。”

“聋哑外卖小哥被骗，暖心民警掏腰包塞钱”的一幕，感动了很多人，也获得阿里巴巴天天正能量的关注。昨日下午，天

天正能量工作人员联系本报表示，将联合青年报为民警黄捷颁发天天正能量特别奖及五千元奖金，用奖励的方式，为这份职责之外的“霸道”点赞。

颁奖词中这样写道：“风里来，雨里去，一个不被命运厚待的聋哑外卖哥，又遭遇人性的恶意。办案民警却在职责之外，给他意外的暖。从怒斥骗子，到那一句句‘拿去’，他让我们看到那身代表公平正义的制服下，一份属于普通人的善良和真性情。谢谢你，黄警官！谢谢你，为一个以恶意开头的故事，写上最温暖的续集，我们想告诉外卖小哥也告诉世人：生活虽然不易，人间始终有爱，这才是故事最终的结局。”民警黄捷收到颁奖词后表示，他会把这份奖金用于公益，把这份爱和温暖传递下去，并会更加努力做好自己的本职工作。